

以军向国际救援船队开火 致多人死伤,一些国家予以谴责

据新华社北京5月31日电 综合新华社驻外记者报道:以色列军舰当地时间31日晨向试图驶入加沙地带沿海地区的国际人道主义救援船队开火。据以色列电视台“第10频道”报道,开火事件造成19人死亡,26人受伤。但以方发布的初步报告称,开火造成10人死亡。联合国、阿拉伯国家联盟(阿盟)、以及巴勒斯坦、土耳其、西班牙等国对开火行为予以谴责。

以色列军方当天上午发表声明称,以色列海军采取行动拦截了6艘试图驶往加沙的船只,以军人员登船时遭到攻击,袭击者使用了枪支和其他工具,并抢夺以军枪支射击,以军因此开火还击。冲突还造成多人受伤,其中包括4名以军士兵。

目前,以军已控制这些船只,正将它们拖向以色列南部港口阿什杜德,并将在那里对船只、船上人员和货物展开全面检查。来自声援巴勒斯坦人、反对以色列封锁加沙地带的国际和平组织“自由加沙运动”的消息说,以军人员趁着夜色从直升机上降落到国际救援船队一艘土耳其船只上,登船后立即开火,造成人员伤亡。

联合国秘书长潘基文31日发表声明谴责以色列向加沙地带运送援助物资的船只开火,并呼吁对这起事件展开彻底调查。他说:“对事件展开彻查至关重要。我认为,以色列方面亟须就事件进行详细说明。”潘基文还表示,他已指示特别协调员积极展开斡旋,敦促以色列以双方保持克制,并与各方保持接触,以防事态进一步恶化。

埃及外交部发表声明,谴责以色列军队对国际救援船队的袭击行为。声明呼吁立即解除封锁和对其他巴勒斯坦领土的限制措施。

阿拉伯联合酋长国31日强烈谴责以军向国际救援船队开火事件,并呼吁联合国安理会召开紧急会议,采取必要措施惩罚肇事者。

希腊外交部发表声明,要求以色列方面采取必要措施,保障国际救援船队中几十名希腊人的安全。



5月31日,在以色列南部城市阿什杜德的港口附近,人们举着标语牌抗议以军方拦截救援加沙的船队。
新华社记者殷博古摄

法国外交部长库什内发表声明谴责开火事件,并要求立即就此展开调查。瑞典当天召见以色列驻瑞典大使,要求以大使对这一事件作出解释。

英国政府对以色列军队开火事件表示遗憾,并呼吁以方开放所有通道,以便让国际援助物资进入加沙地带。

由40多个国家资助的国际人道主义救援船队计划当地时间31日中午抵达加沙地带沿海地区。船队共装载一万多吨医疗用品、建筑材料、帐篷、食品等物资,船上共有750人,来自欧洲及阿拉伯国家等。这是自2007年以色列对加沙地带实施封锁以来,规模最大、人数最多的一次国际救援加沙行动。

以色列明确表示拒绝船队直接进入加沙地带,并派军舰进行拦截。据以色列电台报道,31日凌晨,三艘以色列军舰靠近正在航行中的船队,警告他们加沙地带水域是军事禁区,任何试图靠近的人员都要后果自负。随后,以色列战斗机不断在船队上空盘旋,对其行程进行监视。

◎国际随笔 ●刘澄

日本政局再进动荡期

5月30日,因不满美国驻日冲绳普天间军事基地搬迁方案,日本社会民主党决定退出民主党党首、首相鸠山由纪夫领导的联合政府。至此,去年9月成立的民主党、社民党和国民新党三党执政联盟宣告解体。31日,社民党又召开会议一致决定,一旦有政党在众议院提出对内阁不信任决议案或者在参议院提出对首相鸠山的问责决议案,将表示赞成。

这些都预示着,日本政局再度进入动荡期。

近一个时期,普天间基地问题成为日本朝野极为关注的一个热点。普天间基地对鸠山来说,似乎大有“成也萧何败也萧何”之势。鸠山在去年8月的众议院选举中主张将普天间基地迁到“国外”,至少是迁到冲绳“县外”。这让他争取到了不少选票。上台后,鸠山又多次申明要把普天间基地迁出冲绳,近几个月数次承诺5月底前解决问题,否则会承担责任。但是,日美两国5月28日公布的普天间基地搬迁方案,却让很多日本民众大失所望,也让社民党难以接受。

目前在日本47个都道府县中有29个驻有美军的相关军事设施,其中包括机场14个、军港9个,还包括军营、训练场等其他大小设施共计130多处。位于冲绳县宜野湾市区内的普天间基地主要是个军用直升机机场,是所有美军基地中最扰民的一个。民主党政府期间,日本借美军“再编”(即军力重新配置)之机,与美国达成了把该基地迁往冲绳县名护市的协议。

而社民党暨前身社会党是反对日美安保条约的,冲绳是驻日美军主要部署地点,也是社民党“票仓”。因此,社民党认为应该把这个基地迁出日本,至少迁出冲绳;民主党在2008年的政纲中也提出把该基地迁出冲绳县。但由于普天间基地搬迁问题牵涉到美军的全球战略,因此美国坚持在此问题上不作让步。尽管民主党在普天间基地问题上有多次承诺,可美国的不配合,让鸠山内阁无奈转而为了维护日美关系而打退堂鼓。5月4日,鸠山首相到冲绳会见地方官员,要求其同意将基地继续留在县内,但遭到断然拒绝,并引发大规模示威。

反对归反对,日美还是公布了普天间基地搬迁方案,决定把这座航空基地迁至冲绳北部名护市边野古美军施瓦布军营沿岸及附近海域,在那里建造跑道。这个方案主要反映了美方的意向,进而避免了日美同盟出现裂痕。

社民党首福岛瑞穗因坚决反对在批准搬迁方案的内阁决议上签字,5月28日晚上遭鸠山罢免内阁大臣职务。鸠山内阁随后通过决议,批准搬迁方案。而这也无疑促使民主党退出执政联盟,也使鸠山的支持率大为下降。日本共同社5月30日公布民调结果,51.2%受访者认为,鸠山未能在普天间基地搬迁上兑现承诺,应当辞职,仅44.4%受访者支持鸠山留任。这份民调显示,鸠山内阁支持率跌至19.1%,跌破20%大关;将近七成民众对鸠山政府对普天间基地搬迁问题的应对“不予好评”。

有专家认为,由于民主党受腐败丑闻和普天间基地搬迁问题的拖累,支持率低下,很可能将在7月份举行的参议院选举中得不到过半数的选票。那样一来,今后几年,日本将出现一个反对党占多数的参议院,这将严重限制民主党政策的选择。

而社民党暨前身社会党是反对日美安保条约的,冲绳是驻日美军主要部署地点,也是社民党“票仓”。因此,社民党认为应该把这个基地迁出日本,至少迁出冲绳;民主党在2008年的政纲中也提出把该基地迁出冲绳县。但由于普天间基地搬迁问题牵涉到美军的全球战略,因此美国坚持在此问题上不作让步。尽管民主党在普天间基地问题上有多次承诺,可美国的不配合,让鸠山内阁无奈转而为了维护日美关系而打退堂鼓。5月4日,鸠山首相到冲绳会见地方官员,要求其同意将基地继续留在县内,但遭到断然拒绝,并引发大规模示威。

社民党首福岛瑞穗因坚决反对在批准搬迁方案的内阁决议上签字,5月28日晚上遭鸠山罢免内阁大臣职务。鸠山内阁随后通过决议,批准搬迁方案。而这也无疑促使民主党退出执政联盟,也使鸠山的支持率大为下降。日本共同社5月30日公布民调结果,51.2%受访者认为,鸠山未能在普天间基地搬迁上兑现承诺,应当辞职,仅44.4%受访者支持鸠山留任。这份民调显示,鸠山内阁支持率跌至19.1%,跌破20%大关;将近七成民众对鸠山政府对普天间基地搬迁问题的应对“不予好评”。

有专家认为,由于民主党受腐败丑闻和普天间基地搬迁问题的拖累,支持率低下,很可能将在7月份举行的参议院选举中得不到过半数的选票。那样一来,今后几年,日本将出现一个反对党占多数的参议院,这将严重限制民主党政策的选择。

而社民党暨前身社会党是反对日美安保条约的,冲绳是驻日美军主要部署地点